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Збільшення обсягів виробництва зерна насамперед відчувається в 

процесі його збирання та збереження врожаю. Кукурудза відрізняється 

тим, що збирання і обробка врожаю мають забезпечуватися матеріально-

технічною базою, технологічно придатною для цієї культури залежно від 

її особливостей. Передусім у технологіях необхідно враховувати такі 

технологічні показники, як підвищену збиральну вологість зерна, його 

схильність до механічного і теплового травмування, низьку стійкість під 

час зберігання[1].   

Тому матеріально-технічна база обов’язково має оснащуватися 

потужними зерносушарками, зерносепараторами, технікою для 

переміщення зерна і зерносховищами. Також технології мають бути 

єнергоощадними, оскільки на основних технологічних операціях 

споживаються значні об’єми палива, електроенергії. Все це потребує 

оптимізації способів і режимів збирання, сушіння, очищення і 

вентилювання зерна залежно від його стану та призначення [2].  

Кукурудза – універсальна культура, яка широко використовується 

на кормові цілі, продовольчі та технічні потреби – виробництво круп та 

борошна, крохмалю й олії, декстрину та етилового спирту. Тому дана 

культура є однією з найбільш вживаних у світі, яка знаходиться на 

передових позиціях у світовому виробництві та торгівлі зерновою 

продукцією, займаючи понад третину її загальної структури [3].   

Також в Україні протягом останнього десятиріччя динаміка змін 

посівних площ і показників виробництва кукурудза має позитивну 

тенденцію, що дозволяє нашій країні займати певну нішу на світовому 

ринку.   

У багатьох господарствах і на хлібоприймальних підприємствах 

щорічно нагромаджуються великі маси кукурудзи в качанах і зерна 



насіннєвого та продовольчо-фуражного призначення. Тому виникає 

необхідність організувати післязбиральну доробку та зберігання 

кукурудзи на науковій основі, з використанням таких способів і режимів 

зберігання та обробки, які б враховували фізичні і біологічні особливості 

початків і зерна, а також їх цільового призначення та вимог окремих 

галузей харчової промисловості [2, 4].   

Післязбиральна обробка кукурудзипроводиться для доведення 

зерна  кукурудзи до кондицій, що забезпечуватимуть поставку 

промисловості доброякісної сировини. Кукурудза має відпускатися 

споживачам у вигляді зерна з вологістю не вище 15%, наявність смітної 

домішки не більше 1-5% та зернової не більше 3-15% залежно від групи 

використання [5, 6].   

На хлібоприймальних підприємствах можуть застосовуватися три 

принципіальні схеми поточних ліній для прийому і обробки кукурудзи.   

Найбільш поширена перша схема. Суть її в тому, що кукурудза 

надходить у початках з вологістю до 30%. Технологічний процес обробки 

кукурудзи при цьому передбачає обмолот її в сирому стані та сушіння в 

шахтних сушарках.   

Друга схема передбачає прийом і обробку кукурудзи з вологістю 

зерна вище 30%. У такому випадку початки сушать до  сухого стану, далі 

обмолочують або висушують до проміжної вологості (18-25%), а потім 

обмолочують і зерно досушують на стаціонарних або пересувних 

зерносушарках.   

Третя схема передбачає надходження на підприємство обмолоченої 

кукурудзи [4, 5, 7].   

На продовольчо-фуражні і технічні цілі кукурудзу збирають і 

майже повністю обробляють у зерні, за винятком консервування початків 

на силос. Збирають кукурудзу за вологості зерна не більше 30-35%, 

початків – 40-45%.   

За вмістом вологи свіжозібрану кукурудзу поділяють на різні 

категорії, залежно від чого спрямовують її на обробку чи зберігання. За  

вологості 14-15% зерно спрямовують на зберігання, 15,5-17% – на 

сушіння чи вентилювання, за вищої – тільки на сушіння.  

З усіх операцій найважливішою є сушіння зерна. Для сушіння 

використовують різні сушарки –  шахтні, колонкові, бункерні, головне, 

щоб вони забезпечували технологію сушіння з урахуваннями 

особливостей культури, її якості та найменших витрат енергоресурсів.  За 



технологічним режимом роботи сушарки поділяють на прямоточні і 

рециркуляційні. Кращі результати показують сушарки, які працюють у 

рециркуляційному режимі, тобто висушують зерно шляхом постійної 

циркуляції, і на виході вже отримуєм сухе зерно. Рециркуляційні сушарки 

не потребують добору партій зерна однакових чи близьких за вологістю.  

Технологія обробки зерна кукурудзи передбачає попередню 

очистку від крупних домішок, сушку в шахтних і бункерних сушарках, 

очистку від зернової і смітної домішок на сепараторах. Режими сушки і 

очистки встановлюють залежно від призначення і якості кінцевої 

продукції [2, 7].   

Кукурудза порівняно із зерном інших злакових культур має нижчу 

вологовіддачу, що необхідно враховувати під час її сушіння. Також 

неоднакова інтенсивність вологообміну зерна різних сортів кукурудзи, 

оскільки вона залежить від розмірів зернин, їх форми, фізичної будови, 

хімічного складу. Менша поверхня та щільна оболонка зерна кукурудзи 

ускладнює процес випаровування. Волога проникає в зерно переважно 

через зародок, нерівномірно розприділяється по всіх частинах зернівки. 

Через це під час сушіння виникають неоднакові внутрішні напруження, 

які в свою чергу призводять до різної усадки тканин і утворення в 

ендоспермі внутрішніх тріщин, які не порушують цілісність оболонок [4].   

Однією з основних вимог зберігання зерна кукурудзи є закладання 

його з урахуванням типу, стану і категорії якості (вологості і 

засміченості). Кукурудза різних типів через особливості будови зерна і 

неоднакову гігроскопічність роговидної та борошнистої частини 

зберігається по-різному. Так, кукурудза зубовидна, особливо 

борошниста, менш стійка проти дії зовнішнього середовища і грибкових 

захворювань, а кремениста – навпаки більш стійка. Також окремо 

зберігається кукурудза різних класів якості, а надто та що вирощується 

без застосування пестицидів і призначена для виробництва продуктів 

дитячого харчування [3. 6, 7].   

Найбільший вплив на стійкість насипів кукурудзи під час 

зберігання має вологість і температура. Різне поєднання температури і 

вологості, що виникає в конкретних виробничих умовах під час 

зберігання початків і зерна кукурудзи, в основному визначає характер і 

інтенсивність протікаючих у них процесів, а відповідно і орієнтовні 

строки їх безпечного зберігання.   

Знання цих строків має особливо важливе значення за 

неможливості забезпечити обробку кукурудзи під час надходження і 



закладання на зберігання. У цьому випадку воно дає можливість 

визначити черговість і час обробки різноякісних партій кукурудзи, що 

зберігаються [5, 7, 8].   

Отже слід порізно розміщувати зерно кукурудзи сухе (до 14%), 

середньої сухості (до 15,5%), вологе (15,6-17%) та сире (17% і більше). 

Для сухого зерна кукурудзи висота насипу в сховищі не обмежується, 

лише для зерна середньої сухості в  теплу пору року (температура вище 

100 С) вона має становити не більше 2-2,5 м. За умов тривалого зберігання 

зерна кукурудзи в елеваторах зерно обов’язково охолоджують до 

температури навколишнього середовища і закладають з вологістю не 

вище 14%[2].   

Післязбиральну доробку продовольчо-фуражного та технічного 

зерна кукурудзи слід обов’язково проводити з урахуванням особливостей 

цієї культури та цільового призначення продукції.   

Зберігати зерно кукурудзи слід з урахуванням типу, стану і 

категорії якості, особливо вологості і засміченості.   

Для отримання екологічно безпечного зерна високої якості обробку 

продовольчо-фуражного зерна кукурудзи слід проводити на 

універсальних механізованих лініях, що також зменшить собівартість 

продукції[8].   
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